

1480th Meeting of the Permanent Council
4 July 2024



ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ

PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY
AND CO-OPERATION IN EUROPE

Выступление
заместителя Постоянного представителя Российской Федерации
А.А.ВОЛГАРЁВА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
4 июля 2024 года

По случаю Всемирного дня беженцев

Госпожа Председатель,

Российская Федерация рада возможности поговорить на такую важную тему, как защита беженцев. Наша страна последовательно принимает меры в соответствии со своими международными обязательствами по оказанию помощи лицам, ищущим убежище. Вновь подчеркиваем, что важным элементом этих усилий является сотрудничество с Управлением Верховного комиссара ООН по делам беженцев (УВКБ) как основной международной структуры по решению вызовов в сфере вынужденной миграции.

С 2014 года, после государственного переворота на Украине, в Россию устремились сотни тысяч русских и русскоязычных жителей этой страны. Массовый исход в Россию мирных людей, бегущих от военных преступлений ВСУ и непрекращающихся обстрелов мирных городов Донбасса, продолжался и в последующие годы. По данным УВКБ, наша страна приняла более 2,8 млн. беженцев, в реальности эти цифры гораздо выше. С момента начала СВО в Россию прибыли порядка 5,5 млн. человек. С российской стороны предпринимаются все усилия по приему и размещению указанных лиц, а также оказанию им всесторонней помощи. Как мы многократно говорили ранее,

сотрудники представительства УВКБ в Москве могут самостоятельно убедиться в эффективности проводимой работы. Массовому исходу также способствовала культивируемая киевским режимом русофобия и ненависть ко всему русскому. Эти и другие факты нарушений режимом В.Зеленского прав человека содержатся в недавнем докладе МИД России «О ситуации с правами человека на Украине», опубликованном на сайте Министерства. Призываем всех с ним внимательно ознакомиться.

Госпожа Председатель,

Вынуждены вновь констатировать, что надменное поведение стран западного альянса по отношению к другим государствам абсолютно безосновательно. Факты, цифры и тенденции, фиксируемые многочисленными правозащитными структурами, НПО и экспертами, свидетельствуют о системных проблемах. Многие из них обусловлены глубоко укоренившимися в этих обществах расовыми, этническими или религиозными предрассудками. Более того, Вашингтон и «коллективный Брюссель», рьяно тиражирующие при помощи подотчетных им правозащитных структур, в том числе ОБСЕ, обвинения в адрес России в связи с «депортациями» украинских детей, представляют собой наглядные примеры нарушения прав несовершеннолетних мигрантов и беженцев.

В связи с принятым недавно Пактом ЕС о миграции и убежище ряд спецдокладчиков Совета ООН по правам человека призвали государства-членов Евросоюза наконец «запретить содержание детей в иммиграционных центрах». Эксперты констатируют недопустимость «задержания детей-мигрантов и просителей убежища из-за их миграционного статуса или миграционного статуса их родителей. Это не отвечает наилучшим интересам ребенка и всегда является нарушением прав детей».

Другая проблема - это разделение семей мигрантов и беженцев. Неправительственная организация «Американский союз защиты гражданских свобод» из года в год публикует информацию о таких случаях при пересечении

государственной границы **США**. Печальные цифры исчисляются десятками тысяч поломанных судеб и нарушений прав человека. Нелишним будет отметить, что ответственности, к которой так любит призывать Вашингтон, естественно, никто не несет.

Опасения международного правозащитного сообщества вызывает ситуация в **Великобритании**. Мы не станем перечислять все замечания - их слишком много, и они тянут на отдельный «текущий вопрос». Остановимся лишь на некоторых. С 2022 года в этом государстве принимаются законы, ужесточающие миграционную политику. Наиболее резонансные - утвержденный в июле 2023 года закон «О нелегальной миграции», а также новелла от апреля с.г. о депортации нелегальных мигрантов в Руанду. Последняя не только нарушает положения Конвенции ООН о статусе беженцев (1951 г.), в том числе в части, касающейся принципа невыдворения, но и способствует расцвету торговли людьми и различным формам эксплуатации.

Кроме того, по данным НПО «Care4Calais», условия для мигрантов и беженцев в лагерях размещения вызывают множественные нарекания. Содержание на территории бывшей авиабазы «Уэзерфилд» в графстве Эссекс может быть приравнено к лишению свободы, а условия размещения - к «бесчеловечным». Там отсутствует доступ к медицинскому обслуживанию, включая психологическую помощь. В феврале с.г. Европейский комитет против пыток опубликовал доклад, подготовленный по итогам визита экспертов в Великобританию весной 2023 года. Зафиксировано, что в учреждениях Колнбрук и Брук-Хаус имели место жестокое обращение со стороны сотрудников этих заведений, применение чрезмерных мер, включая приковывание наручниками к кровати женщин при посещении больниц за пределами центра.

Госпожа Председатель,

В начале июня с.г. опубликован очередной доклад Агентства ЕС по основным правам о ситуации в странах **Евросоюза**. В нем содержатся весьма

неутешительные выводы. По данным Международной организации по миграции, в 2023 году более 4 тысяч людей погибли или пропали без вести в море при попытке добраться до Европы. По сравнению с 2022 годом этот показатель вырос на 37% и является самым высоким за последние пять лет. Причем данная цифра не включает тех, кто пытались добраться до Европы через Ла-Манш. Там в 2023 году погибли или пропали без вести более двух десятков человек. В попытке достичь французской территории Майотта погибли более трех десятков людей.

В уже упомянутом нами докладе констатируется, что вопросы плохого обращения с мигрантами, дискриминации лиц африканского происхождения и цыган – помимо насильственных проявлений антисемитской и антимусульманской ненависти – относятся к «доминирующим вопросам политического ландшафта ЕС». Грубым нарушением прав соискателей убежища способствует введение более жесткого пограничного контроля, а также произвол, насилие и бесчеловечное обращение со стороны представителей пограничных и правоохранительных органов. На этом фоне не вызывает удивления стремления некоторых стран ограничить деятельность НПО, защищающих права мигрантов и беженцев. Соответствующие случаи были зафиксированы Европейской комиссией в 2023 году в Греции, Италии, Латвии, Польше и др. Цель таких действий очевидна – замалчивание неприглядных фактов, складывающихся в картину, сильно отличающуюся от той, что пыталась нам здесь нарисовать представитель ЕС.

Приведенные случаи наглядно демонстрируют актуальность проблемы защиты прав беженцев и мигрантов в регионе ОБСЕ. Призываем страны западного альянса прекратить нарушать международные обязательства в сфере защиты прав мигрантов и беженцев, перестать поучать других и начать, наконец, нести ответственность за собственные действия.

Благодарю за внимание